

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2025年10月15日 第39期 总第1921期 本期16版 定价:3元

"场景里的新时代:现实题材影视创作" 座谈会在京举行

本报讯(记者李霆钧)为贯彻落实习近平总书记给田华等8位电影艺术家的重要回信精神,10月10日,由中国文联指导,中国电影家协会、中国电视艺术家协会主办的"场景里的新时代:现实题材影视创作"座谈会在京举行。中国文联党组书记、副主席张政出席会议并讲话。中国文联党组成员、副主席徐永军、高世名,中国文联党组成员、书记处书记谢力,以及中宣部电影局、中国文联相关协会、部

门负责人出席会议。

此次座谈会是在中国文联组 织开展"场景里的新时代"主题文 艺创作背景下召开的专题会议。 座谈会上,陈道明、黄建新、尹鸿、 刘家成、李萌、王小枪、张珂、游晓 颖、卫南、侯鸿亮、王兆楠、谢颖等 业界代表围绕现实题材影视创作 的时代使命、艺术方法与机制创新 展开讨论。

与会代表认为,当下现实题 材影视创作坚持正确方向,从广 度和深度上创新了现实主义叙事 手法与美学观念,生动呈现了新 时代的万千气象。影视工作者要 深刻理解"场景里的新时代"的丰 富内涵,进一步拓展主旋律观念, 创新艺术形式,更加主动地投身 现实题材创作,浓墨重彩书写那 些承载着国家发展成就和人民奋 斗足迹的鲜活故事,努力推出更 多讴歌时代精神、抒发人民心声 的精品力作。

与会代表期待文艺界人民团

体发挥组织优势和专业优势,进一步完善"场景里的新时代"主题文艺创作组织、引导、服务机制,"创作在场、服务进场",搭建平台、整合资源,为现实题材影视创作创造良好环境。与会代表一致表示,将坚守人民立场、遵循艺术规律,深刻认识中国式现代化伟大实践的历史逻辑和时代要求,以崭新场景彰显新时代充沛活力,以经典作品充实新时代艺术画廊、展现中国式现代化美好图景。 (详见第3版)

国庆档之后超50部新片将于年内上映助力年度电影票房冲击500亿元

本报讯(记者赵丽)2025年 国庆档已经正式收官,18.35亿元的票房成绩为第四季度电影市场奠定了坚实基础。《志愿军:浴血和平》《731》《刺杀小说家2》《浪浪人生》《震耳欲聋》等影片构成的档期主力阵容,不仅让观众在光影中收获了情感共鸣与视听享受,更印证了中国电影市场以"小票根"撬动"大消费"、由单一票房消费转向更长消费链 条的强劲复苏动能。

国庆档后,国产电影市场迎来题材类型的全面开花,从10月下旬至12月底,革命历史、现实题材、悬疑惊悚、犯罪动作、都市情感等多元作品相继定档,彰显出中国电影创作的丰富性与深度。其中,多部作品已在国际电影节斩获荣誉,提前锁定行业关注。截至目前,已有超50部影片定在今年内上映,包括《火种》《寻她》

《小山河》《阳光俱乐部》《下一个台风》《即兴谋杀》《日掛中天》《狂野时代》《无名之辈3》《匿杀》等国产佳作与《疯狂动物城2》《阿凡达:火与烬》《极地大冒险2》《一战再战》《偷天盗日》等进口影片,形成多元供给矩阵。

从国庆档的稳健收官到年末的密集发力,2025年中国电影市场正呈现出"供给提质、需求回暖、生态优化"的良好态势。业界

分析认为,国产电影在题材创新与品质打磨上的持续突破,进口影片在类型覆盖上的有效补充,共同构建起满足不同观众需求的内容矩阵。随着"电影+"融合消费的不断深化与政策支持力度的持续加大,电影市场正朝着高质量发展方向稳步迈进,年度500亿元票房目标的达成将给予中国电影产业持续健康发展更强的信心与动力。 (详见第4版)

2025尼日利亚"中国女性电影节"举行

本报讯在全球妇女峰会于北京召开前夕,当地时间10月10日上午,2025尼日利亚"中国女性电影节"在尼日利亚中国文化中心开幕。中国驻尼日利亚大使馆公使周宏友、尼众议院文化委员会主席加布里埃尔,以及尼艺术文化旅游和创意经济部和尼女性事务部代表参加了活动,并与各界友好人士、当地观众等300余人共同观看开幕影片《水饺皇后》。

"在促进男女平等和妇女全面发展领域,中国既是倡导者,更是行动派。"周宏友在致辞中表示,本次"中国女性电影节"是落实2024年中非合作论坛北京峰会成果的重要举措之一。妇女不仅是家庭和社会的基石,也是推动社会发展进步的重要力量,希望通过展映优秀的女性题材影片,让观众感受到女性在家庭和社会中所作出的卓越贡献。

加布里埃尔在致辞中高度 评价了中尼两国在文化与创意 产业领域的合作成果。他表示, 电影节的举办恰逢全球妇女峰 会,意义非凡、恰逢其时。通过 庆祝女性在电影艺术中的成就,



不仅展示了中国电影的独特魅力,也彰显了性别平等、赋权与 包容性增长的共同愿景。

为让当地观众沉浸式感受中尼文化交融之美,中尼两国的的艺术家们联袂呈现了一场精彩纷呈的文艺演出。节目包括集体舞《清平乐》、诗歌朗诵《人间四月天》、歌曲《最初的梦想》、独舞《时光的绳结》、歌曲《茉莉

花》及伊博民歌《爱之歌》等。演 出贏得阵阵掌声,现场气氛热 烈。

本次活动于10月10日-13日举行,期间放映了《水饺皇后》《好东西》《妈妈》《秀美人生》4部聚焦中国女性题材的优秀影片。尼日利亚中国文化中心主任杨建兴在接受采访时表示,希望通过此次活动,让更多尼日利

亚朋友感受到中国女性的坚韧。

本届"中国女性电影节"由中国国家电影局、中国驻尼日利亚大使馆主办,中国电影资料馆、尼日利亚中国文化中心承办,得到中国银联的大力支持。作为全球支付品牌,银联的受理网络已覆盖 180 多个国家和地区,为中国电影走向世界提供金融保障。 (梅紫)

全国少工委、国家电影局共同开展 "红领巾的光影记忆" 爱国主义教育主题观影活动举行

本报讯 10月 14日,"红领巾的 光影记忆"第一站示范活动在北京 香山革命纪念馆举行。活动现场观看了中央广播电视总台领衔出品的 我国首部 8K 拍摄太空电影《窗外是蓝星》。影片以神舟十三号飞行乘组首次执行在轨驻留6个月任务为 蓝本,主要画面由神舟十三号航天员翟志刚、王亚平、叶光富作为摄影师在中国空间站拍摄。中国太空漫步第一人、航天英雄翟志刚,电影《窗外是蓝星》导演朱翌冉在现场与少先队员互动交流。

为深入贯彻《中华人民共和国 爱国主义教育法》,教育引导广大少 先队员传承红色基因,全国少工委、 国家电影局近日联合印发《关于组 织开展"红领巾的光影记忆"爱国主 义教育主题观影活动的通知》,联合推荐30部优秀爱国主义题材影片,发动各级少工委、电影主管部门等组织少先队员观看优秀影片。

当天,全国少工委办公室与中国载人航天工程新闻宣传办公室共同向香山革命纪念馆捐赠了一面曾搭载至中国空间站的国旗。解放军航天员大队三级航天员唐胜杰在现场分享了"太空国旗"的故事。来自北京市近200名师生代表以及有关单位共同参加了此次活动。

后续该活动还将持续推动各地 少先队员在中小学校、青少年宫、青 年之家以及城乡社区阵地和电影院 观看优秀影片,不断加强爱国主义 教育。

(影子)

第十六届北京国际电影节启动征片

本报讯第十六届北京国际电影节计划于2026年4月举办。日前,北京国际电影节组委会面向全球征集影片,所有申报"天坛奖"主竞赛单元、"注目未来"单元、北影节短片单元及"北京展映"单元的影片均可通过北京国际电影节官方网站www.bjiff.com进行在线报名。报名科技单元的影片可通过邮件进行报名。

在各大申报单元中,"天坛奖" 主竞赛单元面向全球优秀故事片,设十大奖项,涵盖最佳影片、导演、 男女主角等。要求为2025年4月1 日以后制作完成、时长不少于70分钟的剧情片,国际影片应至少为中国大陆首映,中国影片须为暂未在中国公映的影片,优先选择全球首映影片。以发现电影新人为宗旨的"注目未来"单元聚焦影片导演的第一部或第二部作品,将推选七项荣誉。北影节短片单元旨在持续推动 电影产业生态多元化,助力青年电影人成长,该单元面向剧情短片或类型化短片,要求于2025年4月1日之后完成制作,时长为5-30分钟(包含片头片尾字幕),值得注意的是,该单元竞赛板块鼓励华语短片报名,此类作品将获优先考虑;非竞赛板块欢迎全球范围内的短片报名。

第十六届北京国际电影节"北京展映"单元影片作为北京国际电影节主体活动之一,将于2026年在指定展映合作影院放映中外名片佳作。该单元报名要求2025年4月1日以后制作完成且时长不少于60分钟的剧情片、动画片、纪录片。北京国际电影节各单元优先选择全球首映及国际首映影片,影片报名不收取费用,影片报名方应为影片出品方或发行方,并保证报名影片不具有任何权利瑕疵。报名截止日期为2026年1月25日。 (姬政鵬)

第十八届中国国际儿童电影展 四川德阳举行

本报讯 10 月 12 日,第十八届 中国国际儿童电影展在四川省 德阳市开幕。本届电影展以"护 童心筑梦·守和平之光"为主题, 汇聚来自全球 21 个国家的 52 部 影片。影展设置开幕式、儿童电 影光影博览、中外儿童电影展 映、少年儿童影视沙龙等多个主 题活动。

据悉,本届儿童国际电影展通过面向全球创作者的广泛征集,最

终遴选《屋顶足球》《雄狮少年 2》等 20部中国儿童电影新片,《三毛流浪记》《小兵张嘎》等9部中国经典儿童电影,以及《飞候阿七》《老少名侦探》等来自德国、法国、俄罗斯、西班牙等21个国家的 13 部长片和 19部短片。影片将于2025年10月13日至19日走进校园、影院、社区等开展公益放映活动,并在德阳市10所小学进行展映。

(支乡)

"2025年致敬经典· 国际修复电影展" 将在苏州举办

本报讯 由国家电影局指导,中国电影资料馆、江苏省电影局共同主办,中共苏州市委宣传部承办,江苏省电影集团、苏州市广播电视总台协办的"2025年致敬经典·国际修复电影展"将于10月18日-11月2日在苏州举办。

作为全国唯一以修复为主题的年度电影展映活动,"致敬经典·国际修复电影展"自2020年创立以来,已经成功举办五届,为中国观众呈现将近百部中外经典影片和一系列交流活动。

本届影展在往届基础上继续优化升级,将为观众带来20部中外修复经典影片。

为向中国电影诞生120周年和世界电影诞生130周年致敬,本届修复展将呈现海内外最新修复技术成果和具有影史纪念意义的大师经典。与此同时,影展将推出备受观众喜爱的IMAX格式放映、默片现场配乐、独具姑苏风韵的园林放映等丰富的展映形式,配合人文电影课等精彩活动,邀请全国观众到苏州来体验大银幕的多样魅力。

此外,"经典影像的唤醒与重塑"主题论坛也将在影展期间举办, 汇聚国内外电影修复领域的专家与 学者,聚焦前沿技术、修复保存及市 场创新等议题,展开深度交流与探 讨。 (支乡)